



ВЕЧЕРНИЙ ТАШКЕНТ

Газета выходит
с 1 июля
1966 года

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 25 (12.086)

Цена в розницу – свободная

СТОЛИЦА:

ДЕНЬ ЗА
ДНЕМ



Образование

Как отмечал Президент Ислам Каримов, уровень образования и профессиональной подготовки юношей и девушек определяет наше будущее, судьбу экономического и демократического развития страны. Не случайно на молодежь возлагаются надежды как на решающую силу в достижении высоких целей – реформирование и обновление общества.

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ ВЫСОК

В нашей стране поэтапно и целенаправленно реализуются широкомасштабные реформы в сфере образования. Принятые по инициативе Президента Закон «Об образовании» и Национальная программа по подготовке кадров служат важным фактором воспитания гармонично развитого поколения, подготовки квалифицированных специалистов, качественного обучения молодежи, выявления дарования и реализации способностей юношей и девушек, обретения ими достойного места в обществе. Особое внимание при этом уделяется укреплению международного сотрудничества. В нашей стране действуют филиалы ряда престижных университетов мира. Один из них – Туринский политехнический университет в Ташкенте, где молодежь Узбекистана обучается на основе мировых стандартов.

Это высшее учебное заведение, открытое в соответствии с Постановлением главы государства «Об организации деятельности Туринского политехнического университета в г. Ташкенте» от 27 апреля 2009 года, создано благодаря взаимодействию Министерства высшего и среднего спе-

циального образования Узбекистана, акционерной компании «Узавтосаноат» и Туринского политехнического университета (Италия). В филиале ведущего европейского вуза в Узбекистане готовятся квалифицированные специалисты по технологии машиностроения, архитектуре и строительству, энергетике, информационно-коммуникационным технологиям и системе автоматизированного управления в промышленности.

Основной целью создания университета, первые выпускники которого получат дипломы уже в 2013 году, является подготовка квалифицированных специалистов для автомобильной, машиностроительной, электротехнической промышленности, предприятий и организаций по проектированию и строительству энергетических, промышленных и хозяйственных объектов в соответствии с образовательными программами Туринского политехнического университета, а также общепризнанными международными стандартами качества высшего образования, целями и задачами Национальной программы по подготовке кадров Республики Узбекистан.

(Окончание на 3-й стр.)

Как сообщалось ранее, в городском хокимияте состоялось собрание актива Ташкента, посвященное итогам социально-экономического развития города в 2011 году и приоритетам стабильного развития экономики в 2012 году.

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ – РАЗВИТИЕ

Вел собрание исполняющий обязанности хокима города Ташкента Раҳмонбек Усманов.

На собрании были проанализированы проведенная в прошлом году работа по реформированию всех сфер экономики, результаты реализации Антикризисной программы мер и обсуждены вопросы выполнения актуальных задач, намеченных в докладе Президента страны на состоявшемся 19 января нынешнего года заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан.

Необходимо отметить, что за отчетный период обеспечен рост ВВП на 16,7 процента. Это достигнуто за счет увеличения объемов производства на 11,8 процента, подрядных работ на 40 процентов, оказания услуг на 17,2 процента, экспорта на 18,3 процента.

(Окончание на 2-й стр.)

ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям информационной службы Ташгорхокимията и наших корреспондентов.

✓ В Доме культуры «Дустлик» Юнусабадского района прошло мероприятие, посвященное изучению доклада Президента Узбекистана

«2012 год станет годом поднятия на новый уровень развития нашей Родины».

✓ Хамзинское районное отделение ОДМ «Камолот» организовало встречу активистов 63 первичных организаций молодежного движения

и хокима района, на которой состоялся разговор об актуальных задачах по патриотическому воспитанию молодежи.

✓ По инициативе Ассоциации «SOS – Детские деревни Узбекистана» идет подготовка к заседанию

законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители Узбекского агентства по печати и информации, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, государственных налогового и таможенного комитетов, преподаватели факультетов журналистики высших учебных заведений, главные редакторы центральных и региональных печатных изданий.

(Окончание на 2-й стр.)

Глазами зарубежных гостей

В УЗБЕКИСТАНЕ ЦАРИТ МИРНАЯ И СПОКОЙНАЯ ЖИЗНЬ

В Узбекистане последовательно развиваются все сферы, его древние города, уникальные исторические памятники, живописная природа, неповторимая культура и гостеприимный народ все больше привлекают иностранных туристов. В любое время года в различных уголках нашей страны можно встретить множество туристов. Корреспондент Национального информационного агентства – УзА побеседовала с некоторыми из них.

Паулос КАЙЗЕР (Германия):

– Я впервые в Узбекистане. Вот уже несколько дней не могу налюбоваться красотой Ташкента. Каждого туриста изумляют музеи, театры, галереи изобразительного искусства, современные сооружения города. Особенно меня впечатлили отражающие богатую историю вашей страны экспонаты Государственного музея истории Темуридов. В музее мне довелось побеседовать со студентами. Меня восхитили высокая культура, интеллектуальный потенциал молодежи Узбекистана.

Я посетил много стран. И хотелось бы особо отметить, что ни одна из них не вызвала во мне такого интереса, как Узбекистан. В ходе поездки надеюсь увидеть уникальные исторические памятники всемирно известных Самарканда и Хива.

Зухайр ФИТАХИЙ (Саудовская Аравия):

– Люди всего мира знают Узбекистан как страну, внесшую неоценимый вклад в развитие мировой цивилизации. Этот священный край дал миру и немало великих людей, многое сделавших для развития исламской культуры. Бесценное наследие великих мыслителей Имама аль-Бухари, Имама ат-Термези, Бурханиддина Маргинии, Абу Райхана Беруни, Ибн-Сино, Мирзо Улугбека на протяжении веков служит развитию человеческой мысли. Особое внимание, уделяемое под руководством Президента Ислама Каримова обеспечивает в стране свободы вероисповедания и религиозной толерантности, дает свои весомые результаты.

Каждый раз, приезжая в Узбекистан, я словно попадаю в новую и современную страну. Огромны и достойны восхищения масштабы созидания и преобразований, проводимых у вас. Радует взор изменяющийся облик городов и сел. Как и все отрасли, последовательно развиваются сферы образования, здравоохранения, экономика, социально-культурная сфера.

Розанна БИАНЧИ (Италия):

– Через средства массовой информации узнала много интересного и полезного о культуре, истории, нынешнем дне Узбекистана. Но не зря говорят, что лучше один раз увидеть, чем сто раз услышать. Хотелось бы особо отметить, что наряду со всеми сферами у вас на высоком уровне развито и искусство. Вызывают живой интерес и восхищают ваши культуры и искусство, классические песни и мелодии, захватывающие национальные танцы, ткани и костюмы, разнообразные ремесленные изделия. Я очень люблю узбекские мелодии, в которых воплощены красота и тонкость.

(Окончание на 2-й стр.)

Постановление и его исполнение

ШИРОКИЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ СМИ

Постановление Президента Ислама Каримова «О предоставлении дополнительных налоговых льгот и преференций для дальнейшего развития средств массовой информации» от 30 декабря 2011 года создает широкие возможности для системного и динамичного развития национальной медиа-сфера.

Особое внимание этим аспектам уделено на научно-практической конференции «Дополнительные льготы и преференции для средств массовой информации – важный фактор внедрения рыночных отношений в информационную сферу», организованной Общественным фондом поддержки и развития независимых печатных СМИ, средств массовой информации и информационных агентств Узбекистана, сообщает УзА. В ней приняли участие члены Сената и де-

путаты Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, представители Узбекского агентства по печати и информации, Независимого института по мониторингу формирования гражданского общества, государственных налогового и таможенного комитетов, преподаватели факультетов журналистики высших учебных заведений, главные редакторы центральных и региональных печатных изданий.

(Окончание на 2-й стр.)



• Состоялось собрание актива Самаркандской области, посвященное итогам социально-экономического развития в 2011 году и приоритетным задачам стабильного развития экономики в 2012 году. Как отмечалось, в прошлом году были обеспечены темпы стабильного роста экономики. Объем валового регионального продукта увеличился на 10,9 процента, объем производства промышленной продукции – на 11,4 процента.

• Центральный банк Республики Узбекистан совместно с хокимиятом Джизакской области провел бизнес-форум под девизом «Предпринимательство – опора крепкой семьи». Подобный семинар проведен Центральным банком и хокимиятом Самаркандской области.

• В настоящее время в стране ведется тщательная подготовка к весеннему сезу. С целью своевременного и качественного проведения работ по очистке, отбору, проправке семян хлопчатника для урожая 2012 года в соответствии с государственными стандартами, а также сертификации в областях республики организуются региональные показательные семинары.

• Ярмарка вакансий была организована в Газалкентском профессиональном колледже бытовых услуг и экономики. Ее организовали Бостанлыкский районный хокимият, районные отделения ОДМ «Камолот» и фонда «Махалля». На ярмарке 30 предприятий и организаций предложили более 500 вакантных рабочих мест.

• При содействии молодежного центра социальных услуг, созданного в Ферганском районе, в прошлом году сотни молодых людей овладели секретарями различных профессий.



• В Финляндии ВЧЕРА состоялся второй тур президентских выборов. Главой государства избран кандидат от правящей консервативной национальной коалиционной партии. Он набрал около 63 процентов голосов. Его победа означает поддержку избирателями курса на евроинтеграцию.

• Четырехдневную забастовку начали работники воздушного транспорта Франции. Камнем преткновения стал законопроект, который обязует сотрудников уведомлять руководство организации о невозможности на работу за 48 часов. Документ уже прошел через нижнюю палату парламента.

• Исторический двухтомник представил в Гаване Фидель Кастро. Книги объемом в тысячу страниц повествуют о жизни Кастро с декабря 1958 года. Политик не появлялся до этого на публике с апреля прошлого года.

• Тройка международных кредиторов – МВФ, ЕЦБ и ЕК – потребовали от Греции 20-процентного снижения минимальной заработной платы. Лидеры ведущих политических партий этой страны заявили, что к этому не готовы. Однако если финансовая помощь международных кредиторов не будет предоставлена, то Греция не сможет выплатить в марте 14,5 млрд. евро по подлежащим погашению облигациям и ей грозит дефолт.

• В Алжире в результате снегопада 16 человек погибли, 122 получили ранения. Большинство пострадало в результате 48 автоаварий, которые произошли за последние два дня. Около 50 тысяч домов остаются без электричества.

В УЗБЕКИСТАНЕ ЦАРИТ МИРНАЯ И СПОКОЙНАЯ ЖИЗНЬ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Видимо, неспроста многие мечтают побывать в Ташкенте. Древний Шаш, известный всему миру, действительно, вызывает изумление. Присущие узбекам прекрасные качества – трудолюбие, щедрость, милосердие, удивительные традиции и обычаи вашего народа могут служить примером для многих. И я от чистого сердца порадовалась мирной и спокойной жизни на этой священной земле.

Яшвири ДХАВАН (Индия):

– Я предприниматель. Не раз приезжал в Узбекистан. И каждый раз меня удивляют большие преобразования в экономике, туризме, строительстве и других сферах. Достойная внимания проводимая в стране колossalная работа по развитию инфраструктуры городов, преобразованию облика страны, строительству современных сооружений и жилых комплексов.

В Узбекистане уделяется большое внимание развитию малого бизнеса и частного предпринимательства, предоставлению различных льгот предпринимателям. Такое большое внимание, безусловно, служит важным фактором динамичного развития экономики, повышения благосостояния народа. Хотел бы особо отметить создание в стране благоприятных условий для активной и свободной деятельности иностранных инвесторов.

Записала Нодира МАНЗУРОВА.

(Окончание.
Начало на 1-й стр.)

В структуре валового регионального продукта доля субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства составляет 53 процента, доля сферы услуг – 59,2 процента. Объем кредитов коммерческих банков, направленных

Помимо этого, в городе проводится масштабная строительная и благоустройства работы.

Здесь уместно отметить, что по инициативе главы государства введены новый терминал аэропорта «Ташкент-3» республиканского значения, комплекс «Маврифат маркази», включающий в себя Национальную библиотеку

на промышленность, 72 процента – на малый бизнес и сферу услуг.

По основным вопросам повестки дня были заслушаны отчеты заместителя хокима города Ташкента Ф. Зияева, руководителя главного управления по экономике С. Насретдинова, заместителя хокима города Ташкента,

ГЛАВНАЯ ЦЕЛЬ – РАЗВИТИЕ

в реальный сектор экономики, возрос почти в 1,4 раза, из которых 84 процента составляют долгосрочные кредиты. Объем кредитов, направленных на финансирование инвестиционных проектов, составляет почти 2,2 триллиона сумов, а средств, направленных на поддержку молодых семей – 50 миллиардов сумов.

Вместе с тем на заседании отмечалось, что за отчетный год за счет всех источников освоено инвестиций в 3,5 триллиона сумов, на этой основе сданы в эксплуатацию 5 крупных предприятий и более 2 тысяч малых промышленных предприятий, 266 объектов бытовых услуг.

имени Алишера Навои и Дворец международных симпозиумов. Из объектов социального значения построены и реконструированы здания 3 профессиональных колледжей и 3 академических лиц, 7 школ музыки и искусства, 4 плавательных бассейна.

С целью улучшения движения городского транспорта расширены несколько автомобильных дорог, реконструированы трамвайные линии и построены новые протяженностью 14 километров.

Вместе с тем на собрании отмечалось, что в рамках Программы занятости создано более 82 тысяч новых рабочих мест, из которых 10 процентов приходится

председателя комитета женщин Ф. Абдурахимовой, председателя Сергелийского районного Кенгаша общественного движения «Камолот» Р. Ниязова, руководителя ТЧСЖ «Лилия ишончи» Чутепинского района Г. Алиевой, председателя открытого акционерного общества «Узакельб» М. Хакимова и других.

На собрании наряду с достигнутыми успехами сделан всесторонний анализ допущенных прогнозов, намечены перспективные задачи на 2012 год.

В собрании актива города Ташкента принял участие Президент Республики Узбекистан Ш. Мирзиев.

В 2011 году при содействии Торгово-промышленной палаты (ТПП) Узбекистана создано 44 предприятия с участием иностранного капитала, в том числе 17 совместных и 27 иностранных компаний.

В рамках задачи по поиску надежных зарубежных партнеров для отечественных предпринимателей, а также содействия в привлечении прямых иностранных инвестиций для организации совместных производственных предприятий в 2011 году палатой было оказано содействие в организации 102 визитов иностранных деловых делегаций в Узбекистан. В целях содействия предпринимателям в продвижении их продукции на экспорт было организовано 52 кооперационные биржи, в которых приняли участие 2 тыс. 790 узбекских компаний и 881 зарубежная. По итогам данных встреч палатой было оказано прямое содействие 91 отечественному предприятию по заключению договоров на экспорт их продукции на сумму более чем на 100 млн. долларов.

204 отечественным компаниям было оказано содействие в поиске и приобретении мини-технологий и оборудования на сумму 14,5 млн. долларов.

– Торгово-промышленной палатой оказывается всестороннее содействие отечественным предпринимателям в развитии и модернизации производства, а также развитии сферы услуг, – сказал исполняющий обязанности начальника территориального управления ТПП по городу Ташкенту Улугбек Абдуллаев.

ВПЕРЕДИ – НОВЫЕ ПРОЕКТЫ

– В членах палаты более 2 тыс. 200 предприятий столицы, при этом порядка 70 процентов из них являются представителями малого бизнеса и частного предпринимательства.

ТПП при содействии ряда министерств и ведомств на регулярной основе проводятся семинары по разъяснению действующих нормативно-правовых актов, конференции, «круглые столы».

В течение отчетного 2011 года в целях обеспечения защиты прав и законных интересов предпринимателей представители ТПП приняли участие в 716 проверках хозяйствующих субъектов со стороны контролирующих органов. В суды было подано 11 тыс. исков в защиту предпринимателей.

Для повышения своих бизнес-навыков обучение в системе ТПП в 2011 году прошли более 8 тысяч предпринимателей, курсы по переподготовке – почти пять тысяч. Кроме того, при содействии Торгово-промышленной палаты было направлено на месячную стажировку в Германию по Программе подготовки управленческих кадров более 60 представителей малого бизнеса и частного предпринимательства.

Главными задачами Торгово-промышленной палаты на 2012 год, объявленный Годом семьи, являются создание благоприятной среды для развития семейного бизнеса, увеличение производства и экспорта отечественных товаров. ТПП также намерена продолжать содействие по недопущению незаконного вмешательства в финансово-хозяйственную деятельность субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства, совершенствование законодательства. В числе проектов, реализация которых намечена в текущем году, запланировано преобразование созданного при ТПП Центра обучения в специализированную школу, где привлеченными отечественными и зарубежными экспертами будет проводиться обучение и повышение квалификации отечественных предпринимателей на основании изучения передового опыта.

**Саида ДЖАНИЗАКОВА,
НИА «Туркестон-пресс».**

ДЕМОКРАТИЗАЦИЯ И ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ

В предложенном Президентом Исламом Каримовым Концепции дальнейшего углубления демократических реформ и формирования гражданского общества в стране особо отмечается, что гражданские институты, негосударственные некоммерческие организации сегодня становятся важным фактором защиты демократических ценностей, прав, свобод и законных интересов людей.

В нашей стране авторитет этих организаций постоянно повышается, укрепляется их роль в осуществлении общественного контроля за деятельностью органов государственной власти. Сегодня Институт общественного и гражданского контроля становится одним из важных средств обеспечения эффективного взаимодействия общества и государства, определения настроения людей, их отношения к происходящим в стране изменениям.

Одной из таких организаций является Центр изучения общественного мнения «Ихтимой фикр», который в своей работе опирается на тесное сотрудничество с национальными институтами по правам человека и рядом других организаций. Это особо отмечалось на прошедшем в столице собрании, посвященном итогам работы центра в 2011 году и очередным задачам на перспективу, сообщает УзА.

Директор Центра изучения общественного мнения «Ихтимой фикр» Р. Убайдуллаева и другие отметили, что внимание, уделяемое в процессе демократического обновления страны усиливанию роли и значения гражданских институтов, дает свои результаты. Принятие в нашей стране более двухсот законодательных актов, направленных на решение важнейших социально-экономических проблем людей, также имеет важное значение для построения сильного гражданского общества.

Как известно, Всеобщей декларацией прав человека гарантировано право человека на свободу мнения. Возникновение новых общественно-политических отношений в политической системе Узбекистана, а также дальнейшее развитие этого процесса на правовой основе является практическим проявлением формирования в нашей стране демократического правового государства и открытого гражданского общества.

Как отметил Президент страны, вопрос обеспечения открытости и гласности в обществе непосредственно связан и с тем, насколько развиты формы и методы изучения общественного мнения. Общественное мнение – это зеркало состояния гражданского общества.

В 2011 году центром было проведено около двадцати социальных опросов по общественно-политическим, экономико-правовым, духовно-просветительским и другим темам. Одним из наиболее важных стал опрос, проведенный накануне 20-летия независимости нашей Родины, в ходе которого определялось отношение граждан Узбекистана к широкомасштабным преобразованиям за прошедшее время. Его анализ показал, что люди дают высокую оценку результатам реформ во всех сферах жизни общества, осуществленных в годы независимости под руководством Президента страны. По мнению респондентов, все это проявляется в усовершенствовании законодательства, строгом соблюдении принципа верховенства закона, гласности, росте экономики, повышении эффективности деятельности средств массовой информации, правовой культуры населения и многих других успехах и достижениях.

По результатам социальных исследований, с каждым годом растет число граждан, считающих себя защищенными с правовой точки зрения. Именно так ответили почти 90 процентов участников данного опроса. По мнению опрошенных, в нашей стране обеспечиваются права граждан на образование, медицинское обслуживание, социальную защиту, собственность, труд, уважение чести и достоинства человека.

Кроме того, в прошлом году было широко изучено мнение общественности на такие темы, как «Семья и общество», «Семейный бизнес», «Молодежь и право», «Занятость женщин в Узбекистане», «Жизненные взгляды и стремления молодежи», «Роль банков в развитии малого бизнеса и частного предпринимательства», «Торговля людьми». Центром также было издано около двадцати пособий и научных монографий.

На собрании были определены очередные задачи центра на 2012 год.

Н. АБДУРАИМОВА.



2012 год – Год семьи

ФАКТОР ИЗОБИЛИЯ, ДОСТАТКА И БЛАГОСОСТОЯНИЯ

Непрерывное повышение благосостояния народа, материальная и моральная поддержка молодых семей, реализация предпринимательских идей и инициатив являются одними из приоритетных направлений проводимой Президентом Исламом Каримовым политики.

Об этом шла речь на бизнес-форуме «Предпринимательство – фундамент крепкой семьи», организованном хокимиятом города Ташкента и Центральным банком Республики Узбекистан. На мероприятие были приглашены руководители районных хокимиятов, банковско-финансовых учреждений и предпринимателей.

Заместитель председателя Центрального банка Республики Узбекистан Н. Хусанов, заместитель хокима города Ташкента, председатель городского комитета женщин Ф. Абдурахимова и другие отметили, что уделяемое в нашей стране внимание обеспечению прав и интересов человека, повышению благосостояния семей, созданию необходимых условий для проявления гражданами своих талантов и способностей дает свои высокие результаты. Осуществляемые меры по динамичному развитию частного предпринимательства способствуют повышению благосостояния каждой семьи, обеспечению соотечественниками ни в чем и никому не уступающих условий жизни.

Хокимиятом города Ташкента в сотрудничестве с рядом финансово-банковских учреждений ведется оп-

ределенная работа по созданию новых рабочих мест посредством поддержки малого бизнеса, частного и семейного предпринимательства, реализации передовых бизнес-идей и инициатив женщин и молодежи. В то же время постоянное внимание уделяется вопросам выделения молодым семьям микрокредитов на открытие собственного дела, развития народничества, создания условий для формирования стабильных источников семейного дохода.

– На нашем предприятии производится широкий ассортимент макаронной продукции, – говорит заместитель директора столичного общества с ограниченной ответственностью «Makki Prot Group» Мурод Курбанов. – У нас трудятся около ста человек – женщины, молодежь, выпускники профессиональных колледжей. В текущем году мы запланировали модернизировать производственные цеха и открыть новые рабочие места.

В ходе бизнес-форума победителям таких конкурсов, как «Лучший предприниматель», «Лучший бизнес-проект», были вручены сертификаты на получение льготных кредитов.

УзА.

безопасности человека, общества и государства.

Высказанное постановление стало очередным важным шагом по пути создания дополнительных возможностей для развития всех медиа-структур, полиграфических предприятий, предпринимательства по распространению печати, дальнейшего усиления участия медиа-сфера в осуществлении общественного контроля за деятельность органов государственной власти и управления.

Предоставление СМИ дополнительных налоговых льгот и преференций согласно данному постановлению будет способствовать обеспечению экономической независимости средств массовой информации, укреплению их финансовой стабильности, повышению квалификации кадров, модернизации полиграфических предприятий и обеспечению материального благосостояния сотрудников сферы.

На конференции были заслушаны доклады на такие темы, как значение дополнительных налоговых льгот и преференций для деятельности СМИ, роль и ответственность средств массовой информации в обеспечении открытости и гласности происходящих в стране общественно-политических и экономических процессов.

Назнак УСМАНОВА.

9 февраля – день рождения Алишера Навои

Его никогда не прельщал высокий чин, он не жаждал славы, все его помыслы были направлены на служение народу. Много усилий он прилагал для предотвращения междуусобных войн, для благоустройства городов и развития культуры. Алишер Навои оставил яркий след в истории.

ЛИРИКА, ОБОГАЩЕННАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬЮ

Навои изучает логику, философию, математику, музыку, каллиграфию и другие науки. С большим усердием исследует произведения персидских, арабских и узбекских классиков. На узбекском и персидском языках создает прекрасные газели и приобретает славу знатока двух языков. Произведения, написанные на узбекском языке, он подписывает поэтическим псевдонимом «Навои» (мелодичный), а на персидском – «Фани» (прекрасный, временный).

Годы учебы в Самарканда явились той ступенью в творчестве Навои, когда формировались основы его философских и эстетических взглядов. Постоянно совершенствуясь, он достигает высот зрелости, вносит большой вклад в расцвет культурной жизни Самарканда, в развитие искусства, науки и литературы Мовароннахара.

Навои весь отдается вдохновенному труду. Достигнув вершины славы и блестательных успехов в лирическом жанре, он обращается к людям с призывом:

Век трудись! И дело жизни даже годы не затрут,

Есть ключи от счастья в жизни, люди их дают за труд.

Навои ни на шаг не отступал от этих слов, использовал все свои возможностях и время для создания вдохновенных произведений. После «Пятерицы» написал еще целый ряд художественных произведений, научных, философских и литературных трактатов. Алишер Навои – гениальный поэт, ученик и мыслитель. Изумительными произведениями, написанными на тюркском языке, Алишер Навои поднял узбекскую классическую литературу на новую, высшую ступень развития. Он обогатил и персидско-таджикскую поэзию своими бесценными творениями, развил лучшие литературные традиции таких представителей узбекской литературы, как Хорезми, Сайфы, Сараси, Атас, Саккоки, Лутфи, а также поэтов Востока – Саади, Хафиза, Эмира Хосрова. Навои плодотворно использовал в своем поэтическом творчестве богатство устного народного творчества, его идеально-

художественную направленность. Боролся за то, чтобы приблизить литературу к жизни и нуждам общества. Многие стихи Алишера Навои стали народными песнями, вошли в репертуар классических макомов, они поются и поныне, современные композиторы перекладывают на музыку лирические стихи поэта. Дивыны, как и другие его произведения, также очень скоро привлекли к себе пристальное внимание людей науки, искусства и литературы. Факты подтверждают, что диваны Навои уже в XV веке были широко известны не только в Мовароннахре и Хорасане, но и в Иране, Азербайджане, Синьцзяне, Индии, Египте, Турции и других государствах. Впоследствии сочинения великого поэта вошли в книжные фонды библиотек Европы и Америки.

Навои горячо любил жизнь, славил и возвеличивал человека. По Навои, мир

существует в основном для цветка жизни – человека. Поэт пишет:

*Друг! Тебе творцом когда-то мир был в жертву принесен,
Этот дивный акт созданья для тебя был совершен.*

Мерилем и критерием жизни является деятельность человека, его поступки. Человек должен посвятить жизнь не только себе, а с пользой отдать ее обществу, обучиться ремеслам и наукам, быть образованным на уровне своего времени и стремиться к исполнению своего высокого долга:

Совершенствуя в работе, не спеши учить других,

За ворота дома мира должником не стоянства обладают.

Проницательный мыслитель и умный наставник, Алишер Навои призывал своих современников быть правдивыми, честными, благородными, шедмыми, разумными и утивыми. Все его творчество пронизано толерантностью. Навои дает людям оценку не по тому, какой они расы, какого племени или какого придерживаются религиозного убеждения, а по тому, какими они человеческими достоинствами обладают.

Никогда ни в чем не будет друг душой с тобой кривить,

Кто с тобою лицемерит, тот не может другом быть.

Все творчество Навои можно уподобить гимну жизни человека. В том его и величие.

Сайдек ХАСАНОВ,
доктор филологических наук,
профессор.

Спрашивали – отвечаем

В ОТВЕТЕ ОБА РОДИТЕЛЯ

«Мы с мужем разошлись, теперь живем вдвоем с сыном, которому он отказывает в помагать, ссылаясь на то, что наш брак не был зарегистрирован. Прав ли он, и что предусматривает на этот счет Семейный кодекс?»

И. Ильина».

– Родители имеют равные права и несут равные обязанности в отношении своих детей (ст. 71 СК РУЗ). Объем этих прав не зависит от того, родились дети в зарегистрированном браке или нет, признано отцовство добровольно или установлено в судебном порядке. Они несут ответственность за воспитание и развитие детей. Обязаны заботиться об их здоровье, физическом, психическом, духовном и нравственном развитии (ст. 73 СК РУЗ), обеспечивать получение ими установленного законодательством необходимого уровня образования.

Родительские права не могут осуществляться в противоречии с интересами детей. Родители не вправе причинять вред физическому и психическому здоровью детей, их нравственному развитию. При воспитании своих чад родители должны исключить пренебрежительное, жестокое, грубое, унижающее человеческое достоинство обращение, оскорблении и эксплуатацию.

Им также принадлежит право представлять и защищать интересы своих детей. Согласно статье 74 СК РУЗ, они являются законными представителями собственных детей и выступают в защиту их прав и интересов в отношениях с любыми физическими и юридическими лицами, в том числе в судах, и при этом без специальных полномочий.

Ненадлежащее исполнение родительских прав и обязанностей влечет за собой применение санкций. Характер этих санкций весьма различен. В зависимости от состава родительских правонарушений они могут быть как мерами наказания и ответственности, так и мерами защиты детей. В целом их можно разделить на следующие группы: отказ от защиты прав, осуществляемых ненадлежащим образом, лишение родительских прав или их ограничение.

Лишение родительских прав производится у нас в Республике только в судебном порядке. Родители (один из них) могут быть лишены этих прав, если они уклоняются от выполнения своих обязанностей, в том числе по уплате алиментов, если отказываются без уважительных причин взять своего ребенка из родильного дома или из другого лечебного, воспитательного учреждения и т. д., злоупотребляют своими родительскими правами, жестоко обращаются с детьми, в том числе осуществляют физическое или психическое насилие над ними, являются больными хроническим алкоголизмом или наркоманией, совершили умышленное преступление против жизни или здоровья своих детей либо против жизни или здоровья второго супруга.

Прекращаются родительские права лишь по достижении детьми возраста 18 лет (совершеннолетия), а также при вступлении несовершеннолетних детей в брак и в других установленных законом случаях приобретения детьми полной дееспособности до достижения ими совершеннолетия.

Зульфия ИБРАГИМОВА,
Бобоназар ТОШМУРАТОВ,
преподаватели Ташкентского
юридического колледжа.

Ассоциация

«Тошшахартрансхизмат»

ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ

водителей категории «Д»
на автобусах марки «Мерседес-Бенц», «Исузу» и на трамвайных вагонах на городском пассажирском транспорте г. Ташкента со среднемесячной заработной платой 450 – 850 тыс. сумов.

1. Ассоциация

«Тошшахартрансхизмат» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, 6, телефон: 233-03-23;

2. АК «Тошавтобустранс» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, 6, телефон: 233-52-23;

3. ГК «Тошэлектротранс» – Юнусабадский район, улица А. Темура, 1-й проезд, 6, телефон: 244-24-75.

Ассоциация

«Тошшахартрансхизмат».



ИНТЕЛЛЕКТУАЛЬНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ СОВРЕМЕННОЙ МОЛОДЕЖИ ВЫСОК

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

Туринский политехнический университет, занимающий лидирующие позиции не только в Италии, но и всей Европе, был основан в 1859 году. Его филиалы действуют в более чем 50 странах мира. В технопарке Туринского университета представлены крупнейшие корпорации – «Fiat», «GM», «Alitalia», «Compaq», «Ferrari», «IBM», «Michelin», «Microsoft», «Motorola», «Nokia», «Philips», «Pirelli», «Siemens». Ташкентские студенты теперь имеют возможность знакомиться с разработками и достижениями данного вида. Несомненно, это будет способствовать росту потенциала Узбекистана не только в области автомобилестроения, но и других высокотехнологичных отраслей промышленности и сферы дизайна.

– В университете созданы все условия для подготовки квалифицированных кадров, получения знаний, соответствующих международным стандартам, – говорит исполняющий обязанности декана Турина политехнического университета в Ташкенте Амирулла Абдуллаев. – Наши студенты проходят практику на предприятиях акционерной компании «Узавтосаноат», совместном предприятии «General Motors Powertrain Uzbekistan». Дипломы о высшем образовании, которые получат выпускники университета, будут котироваться как в Узбекистане, так и в странах Европы.

Фонд информационно-ресурсного центра университета, оснащенный новейшей компьютерной техникой, составляет более ста тысяч изданий. Мол-

одежь здесь пользуется компьютерами, подключенными к сети Интернет. Установленная в центре сети Wi-Fi еще более расширяет возможности в этом направлении. Благодаря инфокиоску студенты в считанные секунды могут заказать и получить нужную литературу. Вместе с тем в этой сети можно ознакомиться с объявлениями, расписанием занятий, новостями из жизни университета.

В университете спортивном комплексе есть открытый и закрытый спортивные залы, площадки для игр в футбол, баскетбол и волейбол, беговые дорожки, плавательный бассейн, залы для занятий курашем, самбо, дзюдо, легкой атлетикой и настольным теннисом. Все это способствует укреплению здоровья молодежи, регулярным занятиям физкультурой и спортом, формированию здорового образа жизни.

– С детства я интересуюсь автомобилем и потому поступил на отделение технологии машиностроения, – говорит третьекурсник Туринского политехнического университета Фулия Чиано (Италия). – С узбекскими коллегами очень интересно работать. Заслуживает внимания тот факт, что в вашей стране в результате реформирования системы образования достигаются высокие результаты. Мы обучаем студен-

тов, опираясь на взаимосвязь образовательных стандартов Узбекистана и Европы, что дает положительные результаты. Молодежь Узбекистана обладает высоким интеллектуальным потенциалом. Уверена, что сотрудничество между Узбекистаном и Италией в сфере образования будет и дальше последовательно развиваться.

– С детства я интересуюсь автомобилем и потому поступил на

отделение технологии машиностроения, – говорит третьекурсник Туринского политехнического университета Фулия Чиано (Италия). – С узбекскими коллегами очень интересно работать. Заслуживает внимания тот факт, что в вашей стране в результате реформирования системы образования достигаются высокие результаты. Мы обучаем студен-

тов, опираясь на взаимосвязь образовательных стандартов Узбекистана и Европы, что дает положительные результаты. Молодежь Узбекистана обладает высоким интеллектуальным потенциалом. Уверена, что сотрудничество между Узбекистаном и Италией в сфере образования будет и дальше последовательно развиваться.

– В труде Президента на основе жизненных примеров говорится о настойчивом движении к обретению суверенитета республики. Огромное значение проводимой руководителем страны глубоко продуманной, мудрой и дальновидной политики в целях построения демократического государства, – подчеркнул кандидат исторических наук, старший преподаватель кафедры социальных наук и основ духовности института Акмала Тогаев. – Изучая это произведение, молодое поколение учится беречь нашу независимость, глубже ценить царящие в стране мир и спокойствие, быть истинными патриотами, безгранично любить свою Родину.

В ходе семинара лекторы дали рекомендации по ведению факультативных учебных курсов в школах, эффективному использованию передовых педагогических и информационно-коммуникационных технологий, проведению занятий в форме открытых уроков в музеях, достопримечательных местах столицы.

– Наша задача – довести до сознания молодежи, что благодаря обретению независимости в стране созданы все условия и возможности для защиты прав и интересов человека, воспитания здорового, гармонично развитого поколения, проявления способностей и дарований каждого, и это, несомненно, дает свои весомые результаты, – подчеркнул слушатель учебного семинара, учитель школы № 71 Мирзо-Уlugбекского района Гурами Цинцадзе. – Поэтому новое поколение должно дорожить настоящим, думать о том, как быть нужным своей Родине в будущем.

Назоказ ХАМРАКУЛОВА.

печи, мастерские по выплавке металла, ткачеству и зернохранилищ.

Экспонируемые в музее разнообразные неорнаментированные керамические сосуды говорят нам о достаточно высоком уровне развития уже в тот период, около четырех тысяч лет назад, гончарного производства.

Из металлических предметов для Сапаллитепа характерны бронзовые перегородчатые розетковидные печати, печати в виде звездочки, несомкнутые браслеты с насечками спиралевидной формы на поверхности, колечки с круглым сечением, булавки для закалывания одежды с розетковидной лопаткообразной головкой, булавки с конической шляпкой, косметические сосудики и другие изделия.

Экспонируются также бусы из сердолика, агата, лазурита, терракотовые бусы с биконической формой с орнаментальным мотивом кружка, характерным для эпохи бронзы, которыми украшали себя сапаллитепинские женщины. А наводить красоту им помогали круглые бронзовые зеркала, которые привозили в Среднюю Азию из Китая.

Стилизованное изображение человека, выполненное из глины, сильно схематизированные глиняные фигуры людей и животных свидетельствуют о зачатках изобразительного искусства.

Предметы, найденные на поселении Сапаллитепа, наряду с другими материалами свидетельствуют о формировании на юге Узбекистана во II тысячелетии до н. э. достаточно развитой археологической культуры племен эпохи бронзы, которую некоторые исследователи называют цивилизацией Окса.

Лариса ЛЕВТЕЕВА,
искусствовед.



Зимние забавы детворы. Фото К. УЛЬМАСОВА.

Добрые советы

ЛЕЧИТ ПРИРОДА

В сезон простуд не спешите в аптеку за шипучими порошками с химическим вкусом. Не торопитесь покупать иммуномодулирующие препараты, которые, к слову сказать, здоровому организму, не страдающему иммунодефицитом, совершенно ни к чему.

Давайте обратимся к средствам, проверенным веками. Как защититься от вирусов и микробов при помощи фитотерапии?

В качестве одних из самых мощных средств фитотерапия предлагает лук и чеснок. Эти растения содержат фитонциды – летучие эфирные масла, которые мгновенно убивают вирусы, находящиеся в воздухе. Кроме того, они содержат витамины и микроэлементы, укрепляющие иммунитет. Во время эпидемий гриппа ешьте лук и чеснок каждый день. А чтобы не беспокоить окружающих специфическим запахом, зайдите чеснок парой ложек густой сметаны. В качестве профилактики лук и чеснок не имеют себе равных, однако нужно помнить, что этот способ не подходит для людей, страдающих болезнями желудка.

Еще одно растение, которое естественным образом повышает иммунитет – это эхинацея. Настой эхинацеи принимают внутрь по 20–30 капель 3 раза в день за полчаса до еды. Противопоказания – беременность. Другое средство для укрепления иммунитета – настойка гвоздики. 5–6 штук этой специи заливают стаканом кипятка на полтора часа. Затем настой пьют в течение дня. Гвоздика усиливает кровообращение в слизистой горла, убивает вирусы.

Имбирь – растение, без которого невозможно представить восточную медицину. Имбирный чай – превосходное средство от множества недугов: он снижает спазмы и боли в животе, улучшает пищеварение и обмен веществ. Он тонизирует, согревает, улучшает кровообращение. Рецепт имбирного чая прост: натрите на крупной терке средний корень имбиря, положите его в термос объемом 2 л, выдавите туда лимон (выдавленные половинки лимона также оставьте в термосе). Добавьте на кончике ножа корицы и черного перца, залейте кипятком и настаивайте в течение 2–3 часов. Пить такой чай нужно с медом. Если напиток покажется чересчур терпким, его можно разбавить горячей водой.

Алоэ – еще одно волшебное растение. Его сок втирают при ожогах, он лечит раны, успокаивает зуд, великолепно увлажняет и защищает кожу и омолаживает ее. При простуде и рините сок алоэ закапывают в нос. Как правило, для лечебных целей срезают самые нижние листья. Далее их нужно ошпарить кипятком и поместить в стеклянный закрытый сосуд. Держать на нижней полке холодильника примерно сутки. Затем листья мелко нарезать и отжать сок через марлю. Если вы не собираетесь использовать весь сок сразу, смешайте его со спиртом в пропорции 8 частей сока на 6 частей водки.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

На спортивных аренах

ДЕНИС ГОТОВИТСЯ К КУБКУ ДЭВИСА

Ведущая ракетка сборной Узбекистана по теннису Денис Истомин принимает успешное участие во входящем в серию «Challenger» международном турнире «Burnie International» в Новой Зеландии.

Посеянный под первым номером в состязаниях одиночного разряда наш соотечественник в первой встрече нанес поборжение представителю хозяев Жозе Статхему со счетом 6:4, 6:3. В очередном круге Денис Истомин выйдет на карт против Самуэля Гроса из Австралии.

Международный турнир «Burnie International» станет для Дениса подготовкой к неофициальному чемпионату мира по теннису – Кубку Дэвиса. 10 – 12 февраля нынешнего года сборная Узбекистана по теннису на выезде померится силами с теннисистами Новой Зеландии. Кроме Дениса Истомина, в состав главной команды страны вошли Фаррух Дустов, Мурад Иноятов, Сарвар Икромов и Темур Исмаилов.

УЗА.

В столице состоялся чемпионат страны по шахматам среди детей в возрасте до 10 и до 16 лет, в котором приняли участие более двухсот шахматистов.

В нашей стране уделяется особое внимание всестороннему воспитанию молодого поколения в духе национальных и общечеловеческих ценностей. Наряду со многими видами спорта большую популярность среди мальчиков и девочек приобретают шахматы, что способствует их физическому и духовному развитию, проявлению их знаний, таланта, интеллектуального потенциала.

По дополнительным показателям первое место заняла Юлия Хегай из столицы. Второе место заняла Диёра Шарифова из Самарканда, третье – Ситора Назарова из Ташкента.

В возрастной группе до 16 лет было много шахматистов с международным опытом, и поэтому состязания были особенно захватывающими. Среди подростков мастер

НОВЫЕ ЧЕМПИОНЫ УЗБЕКИСТАНА

Чемпионат страны по шахматам, организованный Федерацией Узбекистана по шахматам, еще раз продемонстрировал, что среди представителей молодого поколения есть много талантливых спортсменов. На чемпионате, по правилам Международной шахматной федерации – ФИДЕ, состоявшем из девяти туров, всесторонне проявившим себя талантливым шахматистам предоставлялось право защищать честь Родины на международных соревнованиях нынешнего сезона, что стало основой острой и бескомпромиссной борьбы.

В отличие от прежних чемпионатов, в этот раз победители и призеры каждой возрастной группы определялись в последнем туре, это было результатом стремления молодых шахматистов к победе, возрастания их спортивного мастерства и опыта. В возрастной группе мальчиков в возрасте до десяти лет среди основных претендентов на победу немало усилий для получения золотой медали пришлось приложить чемпиону Азии Нодирбеку Абдуллатову. Благодаря опыту, накопленному на международной арене, и правильно выбранной тактике в каждой партии молодой шахматист из столицы оставил позади всех своих соперников. В последнем туре Н. Абдуллатов поставил мат Джонагирию Юсупову (Ташкент) и с восемью очками стал чемпионом Узбекистана. Остальные призовые места заняли уступившие всему полочка лидеру Нодирбек Якубаев из Хорезма и Мухаммад Абдурахмонов из Сурхандарьи.

В соревнованиях среди девочек по итогам девятого тура четверо шахматисток набрали по семь очков и претендовали на ти-

тул чемпионки. По дополнительным показателям первое место заняла Юлия Хегай из столицы. Второе место заняла Диёра Шарифова из Самарканда, третье – Ситора Назарова из Ташкента.

Призовыми местами также заняли Нодирабегим Парпиева (Ферганской области).

Обладатель бронзовой медали ми-

рового чемпионата среди подростков Гулрухбеки Тоихирхонова играла с более старшими по возрасту шахматистками, но тем

не менее выиграла в восемь из девяти партий и по количеству очков стала чемпионкой Узбекистана.

Призовыми местами также заняли Нодирабегим Парпиева (Ферганской области), выигравшая партию с чемпионкой, и Гулхай Нарзикулова (Самарканда). Нодирабегим в девятом туре поставила мат одной из основных соперниц Светлане Чайкиной. Проявившая свой талант на нынешнем чемпионате Гулхай Нарзикулова победила в партии с сильнейшей соперницей – Гулзодой Аблаевой из Навои.

Победители и призеры чемпионата в составе сборной Узбекистана будут защищать честь страны на международной арене.

Зохир ТАШХОДЖАЕВ,

обозреватель УЗА.

ЛЮБОВЬ К ГОРАМ – ЗАЛОГ ПОБЕДЫ

В Ходжикенте успешно завершился первый этап открытых зимних соревнований по технике альпинизма.

В состязаниях принимали участие 8 связок-двоек из четырех альпинистских коллективов: «Ирбиса», «Востока», клубов имени В. Рацева и «Буревестника».

Связки должны были пройти по две трассы. В итоге по окончании соревнований первого

А. ПОПОВ.

Культура мира

МУЗЫКА, ОТРАЖАЮЩАЯ ДУХОВНЫЕ ПОИСКИ

(к 140-летию со дня рождения Александра Скрябина)

бенно в новаторской гармонии, далеко выходящей за границы традиционной тональности. А партитура его симфонической поэмы огня «Прометей» включает световую клавиатуру: лучи прожекторов разных цветов должны сменяться на экране синхронно со сменами тем, тональности, аккордов. Последним произведением композитора стала «Мистерия», рисовавшаяся ему в чертах фантастических, неопределенных и неосуществимых. По замыслу автора, этот опус (оставшийся незавершенным) представлял собой предварительное

подавать, однако вскоре сосредоточился на композиторской деятельности. В ней его основные достижения связаны с инструментальными жанрами (форептианными и оркестровыми). Мистическая философия Скрябина нашла выражение в его музыкальном языке, осо-

действие для солистов, хора и оркестра – мистерию, которая должна была объединить человечество.

Смелый новатор, он создал свой звуковой мир, свою систему образов и выразительных средств. На творчество Скрябина оказали воздействие идеали-

стремленного навстречу грядущему обновлению. Отсюда ее повышенный, доходящий зачастую до экзальтации эмоциональный тонус, ее энергетика, ее импульсивность и внутреннее беспокойство, непрерывная изменчивость и притягивающая игра нюансов, поэтизация состояний томления, порыва, утонченный лиризм и недосказанность, отсюда же – и ее волевая устремленность, взрывчатость и драматизм, патетика и торжество кульминаций.

А жизнь самого Скрябина оборвалась внезапно: он умер от заражения крови 14 апреля 1915 года. По ряду свидетельств, даже смерть его была мистической: нанимая квартиру на Арбате напротив храма Николы на Песках, он наставил на заключении контракта сроком на три года, который истек в день его смерти.

Скрябин учил не бояться страданий, смерти, но верить в победную жизнь духа. Этой верой и проникнуто все его творчество, которое живо для многих почитателей его таланта и сегодня. Государственная консерватория Узбекистана совместно с Посольством Российской Федерации в Узбекистане готовят большую концертную программу из произведений Александра Николаевича Скрябина, приуроченную к его юбилею.

Инесса ГУЛЬЗАРОВА,
музыколог.

Адрес редакции: 100029,
г. Ташкент, ГСП,
ул. Матбуотчилик, 32.

Наш электронный адрес:
vto2007@mail.ru

Заказ Г-203

ТЕЛЕФОНЫ:
отдел рекламы и объявлений:
233-28-95, 236-57-65
факс: (371) 232-11-39

Газета выходит пять раз в неделю,
кроме субботы и воскресенья
Индекс — 561

Газета зарегистрирована в Управлении по печати
и информации г. Ташкента. Регистрационный
№ 02-2 от 19 января 2007 года

Способ печати — офсетный.
Формат — А-2
Объем — 2 пл. Тираж 8218
Время подписания в печать по графику: 13:00

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтамт» по телефону 233-74-05
Газета скреплена в компьютерном центре редакции

Подписано в 14.30

12345

УЗГИДРОМЕТ
сообщает

По данным службы мониторинга Узгидромета, 7 утра 8 февраля погодные условия в Ташкенте будут способствовать незначительному накоплению вредных загрязняющих веществ в воздухе. Предполагается повышение уровня загрязнения атмосферы на 1–3 процента. Фоновое загрязнение будет понижено.

В Ташкенте 7 февраля – переменная облачность, без осадков. Ночью и утром возможен туман. Ветер восточный, 3–8 м/сек. Температура ночью – 10–12 мороза, днем – 2–4 мороза.

Главный редактор
Акмаль АКРАМОВ